

“地下乌木归国家所有,私挖是破坏珍贵自然资源的行为,可能触犯法律,还会损坏农田和道路。我们村的龚家坝是乌木集中埋藏区域,大家一定要擦亮眼睛,一旦发现有人私挖,马上举报!”2025年12月28日,忠县花桥镇东岩村的一场院坝会上,村党支部书记吴丽华再次向村民敲响警钟。

龚家坝位于东岩村核心地带,是一块拥有近百亩良田的开阔坝子,一条小河蜿蜒其间,滋养着一方水土。然而,就在一年前的一个夜晚,这里的宁静被30多个黑影打破。当晚,一群不速之客,携带大型设备,趁夜色潜入,目标直指埋藏于地下的“黑色黄金”——乌木。

这场险些得手的深夜盗挖,惊醒了沉睡的龚家坝,也触发了一场由村民、基层干部与县级部门共同参与的“乌木保卫战”。

30多人夜盗未遂 忠县打响“乌木保卫战”

本报记者 田华平 毛世洲



花桥镇乌木资源验证性挖掘现场。花桥镇政府供图



村民在乌木资源发现区域巡查。记者田华平摄

记者手记

守护地下瑰宝 贵在协同共治

一起深夜盗挖未遂事件,打破了忠县龚家坝的宁静,也触发了一场生动的“乌木保卫战”。从村民紧急举报到镇村干部迅速响应,从多部门联合发文确权到专业团队科学探测,这一过程清晰表明:守护乌木等珍贵自然资源,不能靠单一主体的“独角戏”,而必须依靠政府、基层、专业力量和公众的共同参与、协同治理。

群众是自然资源保护的“前哨”。正是龚家坝村民的及时报告,才为阻止盗挖赢得了宝贵时机。群众生于斯长于斯,熟悉乡土的一草一木,也怀有守护家园的朴素责任感。通过院坝会、案例讲解等接地气的方式,讲清“乌木归国家所有”的法律规定,说透私挖滥采的危害,就能推动群众从“旁观者”转变为“主人翁”,筑牢守护地下瑰宝的第一道防线。

政府部门是协同共治的“枢纽”。事件发生后,花桥镇迅速安装监控设备、组织巡逻,织密“人防+技防”网络;忠县七部门联合发文,明确权属、划定红线,建立机制,为基层执法提供依据。这种快速响应、跨部门协作,整合了分散的管理力量,体现了政府的统筹担当,也为协同共治提供了制度支撑。

专业力量是实现科学保护的“引擎”。面对专业化盗挖,“凭经验、靠脚跑”的传统方式往往力不从心。运用高密度电法成像技术为大地做“CT”,让深埋的乌木“现形”,推动保护工作从“盲目巡查”转向“精准施策”。这说明,只有依托科技赋能,自然资源保护工作才能更加高效、科学。

活化利用是协同共治的“升华”。保护不是将资源束之高阁,而是在严守底线的基础上,让自然资源持续产生价值。花桥镇谋划打造“百年古寨·千年乌木”文化品牌,正是将资源保护与乡村振兴相结合的生动实践。这启示我们,协同共治的最终目标,是实现“保护—传承—发展”的良性循环,让自然资源既“守得住”,也“用得好”。

习近平总书记指出,要以最严格制度、最严密法治保护生态环境。忠县这场“乌木保卫战”,是践行习近平生态文明思想的实际行动,也是协同共治保护自然资源的鲜活案例。唯有健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,坚持群众参与、多方联动、科技赋能,才能构筑坚不可摧的生态屏障,为推进人与自然和谐共生的现代化奠定坚实基础。

2024年10月的一个夜晚,花桥镇东岩村党支部书记吴丽华的手机铃声急促响起,划破了山村的寂静。

“快!我们龚家坝来了好多外地人,正在用钢钎到处戳,还拉来‘大家伙’,怕是要动手挖乌木!”电话那头,一名村民的声音压得很低,却难掩内心的紧张与焦急。

吴丽华心头一紧,一边向花桥镇党委、政府汇报,一边抓起手电筒就往龚家坝跑。

10多分钟后,镇村干部和派出所民警,几乎在同一时间赶到现场。

远处的田野里,隐约可见几束晃动的手电筒光伴着机器的轰鸣。

“当时情况很紧急。”一名参与处置的镇干部

回忆,“他们人多,又有设备,一旦开挖,不仅乌木可能被盗,周边的耕地、道路也会被严重破坏。”

在执法人员严厉制止与强力驱离下,30多名来自邻近某区县的人员全部撤离龚家坝——一场蓄谋已久的深夜盗挖乌木行动,被扼杀在萌芽中。

这并非花桥镇乌木首次被盗挖。近年来,当地已发生多起外地人潜入当地盗走乌木的事件。

乌木,又称“阴沉木”,是古木在特殊地质条件下,经过数千年甚至上万年碳化形成的珍贵自然资源,素有“黑色黄金”之称。

二十世纪六十年代大兴水利。东岩村龚家坝周边某水库修建时,曾挖出过不少乌木,当地不少群众亲眼见证。彼时,村民普遍认为这种被称为“阴

沉木”的“糟木头”带有“晦气”,且因太潮湿无法用作柴禾,许多人避之不及,根本没将其放在眼里。

龚家坝正中央,一条源自梁平区的河流流经此地。专家推测,几千上万年前,这条河流很宽,在上游发洪水时,两岸的大树被卷入河中,途经龚家坝一带时,因回水弯较多,许多树木沉入河床底部。在特殊的潮湿环境历经上万年碳化后,这些树木便形成了质地坚硬的乌木。

乌木是制作工艺品的重要原材料,一些名贵树种的乌木更是备受市场青睐。因乌木形成的条件苛刻,树种来源有限、资源储量稀少,近年来其市场价格不菲。在巨大利益驱使下,一些不法分子铤而走险,将目光盯上了龚家坝这片看似普通的农田。

科技“CT”—— 为地下宝藏精准“拍片”

龚家坝乌木盗挖未遂事件,成为忠县保护乌木资源的一个重要转折点。

过去,保护乌木主要依靠村民的警惕和基层干部的巡查。这次事件发生之后,它从基层干部群众的担忧,被正式纳入县委、县政府的议事日程。

盗挖事件发生后,县委、县政府主要领导高度重视,要求相关部门和乡镇专题研究全县乌木资源探测与保护工作。随后,县政协组建专题调研组,多次深入花桥镇,实地走访、勘察,形成调研报告,提出保护建议。

紧接着,专业力量迅速进驻东岩村。

县规划和自然资源局邀请重庆地质矿产研究院的技术团队,带着专业仪器来到龚家坝的田间

地头。他们运用“高密度电法成像”技术,配合传统人工钎探,对疑似埋藏乌木的区域进行系统探测。

“就像给大地做CT。”一名技术人员解释,“不同介质对电流的反应不一样。我们通过仪器采集数据,再处理成像,就能大致判断地下有没有异常目标体。”

2025年11月,在龚家坝一块玉米地里,几名技术人员踩着泥泞,在地面布置电极、拉线。仪器屏幕上,一条条曲线和色块不断跳动。

“这里的曲线有明显异常,可能就是目标体。”

技术人员指着屏幕向围观的村民介绍。

探测结果,进一步印证了龚家坝地下存在大量乌木资源的判断。一份份科学报告,为后续的

保护决策提供了关键依据。

与此同时,花桥镇也迅速行动起来。在院坝会、村民小组会上,镇村干部反复向群众宣讲:乌木是国家资源,不是“谁挖到算谁的”;私挖不仅破坏耕地,还可能被追究法律责任……

花桥镇投入资金,在已探明有乌木的龚家坝等重点区域安装监控设备,24小时对着田间地头,将风吹草动尽收“眼底”。各村则发动村民,在农闲时段组成巡逻队,加强对重点地块的日常巡查,形成“人防+技防”的立体防线。

“每天晚上,看到两边的监控灯一闪一闪的,我们就再也不担心这些宝贝被盗挖了。”家住龚家坝的村民龚德元说。

通告确权—— 县级部门联合亮“红灯”

保护乌木,仅有基层干部群众和监控设备的严防死守还不够,要从根本上遏制盗挖行为,必须从法律层面“确权明禁”,让执法有章可循。

2025年6月23日,一份由忠县规划和自然资源局、县公安局、县财政局等七部门联合签发的《关于加强保护乌木资源的通告》正式发布。龚家坝附近各主路口,不少房屋的墙壁上都张贴着这则通告。

通告明确:忠县境内自然埋藏的乌木,所有权属于国家;严禁任何单位或个人擅自从私挖滥采、收购、运输、加工、销售乌木;七部门建立执法协作机制,发现一起、查处一起,严厉打击相关违法犯罪行为。通告末尾,公布了各部门的举报电话。

“过去,国家层面关于乌木管理的具体条款相对笼统,我们在实际执法中,经常感到依据不够明确。”县规划和自然资源局相关负责人坦言,“这份县级部门联合出台的通告,为我们提供了更清晰的执法依据,也向社会释放了强烈信号——乌木不是‘无主物’,谁动谁担责。”

活化利用—— 让乌木成为乡村文化名片

前不久,花桥镇政府机关大楼院坝的右前方,新搭建了一个10多平方米的棚子,里面“住”着一批“尊贵的客人”——在龚家坝试点探测时,挖出的几根直径近2米的乌木。

棚子四周修建了围栏,并安装了无死角的监控设备。针对乌木脱离潮湿环境而表面出现损毁情况,该镇经咨询专业机构,购买了吸水性强的棉毡和太阳能自动定时浇水器,让这些乌木始终处于保湿状态。

“每天白天喷洒6次,每次喷洒30分钟,大约每2小时喷洒一次。”花桥镇村建设服务中心干部、乌木管护工作人员阳江介绍,“通过这种方式,乌木可以始终保持湿润状态,预防其干燥开裂,确保这些宝贝毫发无损。后期,我们还会邀请专家进行专业化保护处理。”

保护乌木,并不止于“看住地下”。如何在严格保护的前提下,让这些沉睡于地下的“黑色黄金”转化为推动乡村振兴的文化资

源,是相关部门和乡镇下一步的探索方向。

东岩村,本身就有一张独特的名片——东岩古寨。这是一座保存较为完整的传统村落,古树、碉楼、民居,散发着浓郁的乡土气息。在探明地下存在大量乌木的当下,花桥镇正尝试把“地上古寨”与“地下乌木”结合起来,在东岩古寨内建设专门展示和保护这批已出土乌木的陈列馆,谋划打造“百年古寨·千年乌木”文化品牌。

“我们不搞粗放式开发,更不会为了眼前利益去动地下的乌木。”花桥镇相关负责人表示,“我们要做的,是在严格保护的前提下,通过展示乌木文化、讲好乌木故事,让更多人了解这片土地中蕴藏着的独特资源,带动乡村旅游产业发展。”

如今,龚家坝等地依旧宁静。只是,在这片宁静之下,多了一份被精心守护的安全感——深埋地下的乌木,正等待着一个既安全又可期的未来。



花桥镇东岩村召开院坝会,增强群众乌木资源保护意识。记者田华平摄